

## NUMERUL 10 BANI

## ABONAMENTELE

ÎNCEP LA 1 ȘI 15 ALE FIECĂREI LUNI  
ȘI SE PLĂTEȘTE TOT-D'A-UNA 'NAINTE

În București la casa Administrației.  
Din Județe și Străinătate prin mandate postale.  
Un an în țară 30 lei; în străinătate 50  
Șase luni 15 „ 25  
Trei luni 8 „ 13

Un număr în Străinătate 15 bani

MANUSCRISELE NU SE NAPOEAZĂ

# Adevărul

Să te ferești, Române! de cuiu strein în casă.

V. Alexandri.

## NUMERUL 10 BANI

## ANUNCIURILE

Din BUCUREȘTI și JUDEȚE se primesc  
NUMAI la ADMINISTRAȚIE.  
Din STRĂINĂȚATE, direct la administrație și  
la toate Oficiile de publicitate.  
Anunțurile la pagina IV . . . . . 0.30 b. linia  
„ „ „ III . . . . . 2.— lei  
„ „ „ II . . . . . 3.— lei  
Inserțiunile și Reclamele 3 lei rândul.  
LA PARIS, ziarul se găsește de vânzare cu nu-  
merul la kioscul No. 117, Boulevard St.-Michel.

UN NUMER VECHIU 30 BANI

ADMINISTRAȚIA

111, — BULEVARDUL ELISABETA, — 111

DIRECTOR POLITIC: ALEX. V. BELDIMANU

REDAȚIA

111, — BULEVARDUL ELISABETA, — 111

## SEPTAMANA

Taxa pe cereale străine în Germania

## MIHAIL MATEESCU

Din carnetul unui prieten

## CRONICA

## CURIERUL BĂILOR

## NEBUNI

## LACRIMILE JEANEI

București, 20 Iulie 1891.

## SEPTAMANA

Tot turcul plătește, pare a fi o vorbă foarte adevărată.

Iată un exemplu nostim de veracitatea ei.

Se știe că francezii își dau silinți supraomenești pentru a ajunge la încheierea unei convenții militare cu Rusia. Aceasta din urmă încă nu respinge declarațiile de dragoste ale republicii franceze și amândouă guvernele, în tocmai ca doi amoroși care au de gând să se logodească în mod oficial, schimbă daruri, își adresează bilete dulci și fac fel de fel de demonstrații cari de cari mai ostentative. S'ar părea, vâzând stăruința Franței și rezerva Rusiei, că aceasta din urmă vrea numai să compromită și să umilească demnitatea republicii, pentru a o putea mai lesne exploata.

Ori-care ar fi însă faptele, toată lumea nu presupune, în alianța franco-rusă, de cât o unire în contra triplei-alianțe, unire pentru ajutor reciproc în caz de conflict cu Germania, Austria și Italia.

În fața formidabilei alianțe a puterilor centrale, în fața nemăsuratelor cheltuieli militare, cari se fac în Europa sub pretextul apărării păcii, nimeni nu și va fi închipuit, că Rusia și de astă dată urmărește gândurile cotoptoare, că ea umblă tot după cuceriri și spoliieri.

Cu toate aceste, așa e. Ziarul cancelariei ruse, *Le Nord*, care apare în Bruxelles, dă a înțelege în mod cu totul transparent, că, îndată ce va obține consimțământul Franței, Rusia va pune mâna pe Dardanele, a căror pază și proprietate e asigurată Turciei prin ultimele trei tratate internaționale din Berlin, Frankfurt și Paris.

A ocupa Dardanele este însă numai primul, dar hotărâtorul pas pentru a pune stăpânire pe Constantinopol.

Prin urmare, Rusia profită de agitația spiritelor în Franța, de legitima indignare, ce domnește acolo în contra Germaniei învingătoare și, cu toate că este tot atât de interesată în apărarea contra triplei alianțe, ea nu și lasă apucăturile. Ea exploatează durerea Franței, frica Germano-Austriei și nesiguranța Angliei pentru a prinde în ghiara sa barbară o nouă victimă, pentru a se mai întinde peste o altă parte a Europei.

Iar cearta celor mari, bătaia lor, tot Turcul o plătește.

Sermanul Turc!

Ministerul italian al D-ului di Rudini este ieften la faină și scump la țară. Neavând destule mijloace pentru a susține omoritoarele chel-

tueli ce-l impune onoarea de a face parte din tripla alianță, guvernul lui Umberto este silit să recurgă la expediente copilărești, la economii ridicole, cari în loc de a ajuta, vatămă.

Ast-fel, un ordin ministerial declară că, pentru a mai face economii, guvernul suprimă subvențiile ce acorda școalelor și institutelor de cultură italiene din țările străine.

Din această cauză, acele școale rămân desființate, copiii italienilor împrăștiați pe tot globul nu vor mai avea unde să învețe a nu și uita patria; iar în schimb, economiile rezultate, vor permite poate guvernului italian ca să mai întretie o companie de soldați la dispoziția nemților.

Iată la ce rezultate ajung popoarele, cari sunt guvernate de monarhi ambițioși și egoiști, a căror unică țintă este de a se pune în rind cu Imperații cei mari, chiar dacă trebuie să și aducă țara la sapă de lemn.

În Austro-Ungaria, căsnicia merge rău de tot. De când cu expoziția din Praga, se fac mereu manifestații panslaviste în capitala Boemiei și nemții, cari au nenorocirea de a locui în acel oraș, duc o viață mizerabilă. Cehii nu vor ca în orașul Praga să se vorbească nemțește și un mare număr de procese pentru bătaie s'au judecat de tribunale; procese, în care cehii erau acuzați de a fi bătut pe nemți numai pentru că sunt nemți.

Pe de altă parte, nemții caută să câștige în Ungaria terenul pe care-l pierd în Boemia și în alte părți; dar ungerii, care caută să distrugă naționalitățile de sub jugul lor, nu vor să sufere nici o încercare de germanizare.

Guvernul, voină să construiască la Pesta un teatru german subvenționat, deputatul Ugron și alții au adresat interpelări furioase miniștrilor, în contra acestei primejdii pentru naționalitatea maghiară.

În Tirol, dieta națională este în grevă de vr'o șase luni, din cauza nedreptății ce se face italienilor de acolo; la Fiume, port cedat Ungariei, a fost o manifestație antimaghiară foarte pronunțată, când cu cu vizita lui Frantz Josef.

Monarchia ghiveciă se clatină rău.

În țara noastră vacanța domnește nețermurită.

Ministri își vizitează moșiile, Regele își păzește casa de fier de la Sinaia, și pentru mai multă siguranță, era să aducă pe prințul de Wied; capitala a dat guvernului încă un senator, numai pentru ca să nu și desmintă reputația de cel mai polițienesc oraș; iar Regina Elisabeta se plimbă melancolică în gondolă pe canalele venetiene, gândindu-se la nemicnicia lumii și la rezultatele rele ale unor intenții bune. M. Sa a voit să facă din D-șoara sa de onoare, o Regină și acum lucrurile sunt ast-fel, în cât chiar situația Reginei însă și e zdruncinată.

Remanierea ministerială nu s'a făcut; consiliul comunal al capitalei nu s'a dizolvat încă; iar chestiunea evreilor se rezolvă prin ziare, cari singure s'au folosit de interpelarea D-ului Aslan.

Toate sunt bune, când sfârșesc bine.

Neagu

## MIHAIL MATEESCU

Sunt figuri, cari, când le-ai cunoscut, îți lasă o impresie ciudată și neștearsă, ori-cât timp ar trece fără să le mai vezi. O ast-fel de figură era și Mihail Mateescu, altă dată iubitul și răsfățatul copil al publicului Bucureștean, care vizita Teatrul nostru Național.

Mihail Mateescu, lovit acum 5 ani de o crudă boală de nervi, rămăsese pierdut pentru teatru și ducea o viață de neștiință, uitat aproape de toți aceia cari altă dată îl sărbătoreau.

Mic, cu figura simpatică, cu ochii vii, Mateescu era tipul artistului comedian; el intrase în conservatorul de declamație cu D-nii Manolescu, Hagiescu etc. și la 1874—75 începu să fie cunoscut de public ca un bun actor pe când juca în Sala de la Valhala.

Mateescu se distinge în acele timpuri în cantoneta *Paraponisitul*, pe care o juca cu mare succes, în *Paraciserul* și altele; pe urmă trecu în circuit Suhr, unde de asemenea reputea mari succese.

De atunci numele lui Mateescu fu cunoscut de lume și la 1877, când intră în Teatrul Național, își avea deja reputația de artist.

La 1880, Mateescu fu făcut societar, în urma unor strălucite creațiuni.

Succesele lui creșteau pe fie-care zi și nu era aproape nimeni în București care să nu fi auzit de Mateescu în rolul lui Sandu Kirchidescu, din opereta *Olteanca*, sau în Rutland din *Fata Aerului*.

Cine nu l'a văzut apoi jucând pe veselul Tasache Sărăcila în *Un leu și un zlot*; cine nu l'a admirat și nu l'a aplaudat când juca pe cetățeanul turmentat din *Scrisoarea pierdută*, pe Quiquibio din *Boccaccio* și altele multe? dar pe Rică din *Noaptea furtunoasă*?

Mateescu era neîntrecut, Mateescu era un mare talent artistic, un stil puternic al Teatrului, o figură care rar se va mai vedea pe scena noastră.

Nenorocirea voi ca el să fie lovit de teribila boală în floarea vârstei, în mijlocul succeselor sale, și această boală răpindu-l judecata, îl aruncă în brațele uitării și suferinței, până Marți, când veselul și vioiul Mateescu de altă dată fu zmul definitiv din ghiarele unei vieți triste și nenorocite.

El a plecat din lumea aceasta de suferințe încet, ne avind conștiința de nimic, ca și un copil.

Mateescu de și mort astă-zi, va trăi mult timp în memoria acelor cari l'au cunoscut și amintirea lui cu greu se va șterge din cugetul celor cari l'au văzut, l'au iubit și l'au admirat.

N. Caldușcu.

## Taxa pe cerealele străine în Germania

Până în anul 1879, nu era nici o taxă pusă pe cerealele străine. În acest an s'a pus însă o marcă (1 fr. 25) de sută de chilogramme de grâu sau secară. În anul 1885 au urcat taxa la 3 mărci de sută de chilogramme, iar la 1887 la 5 mărci.

La 1880 a încasat statul german 14 milioane și jumătate mărci în 1884, 23 de milioane 800,000 mărci, iar în 1889 aproape 100 de milioane.

Acei agricultori cari au avut grâu și secară de vânzare, și mai ales maril proprietari, au încasat și mai mult. Ast-fel în anul 1889 a intrat în punga marilor proprietari mai ales 200 de milioane de mărci, pentru că prețul cerealelor a fost urcat din pricina taxelor. Să și închipue ori-cine ce sume le-au intrat în cursul celor din urmă 10 ani.

Bismark și ai lui se lingseră cu credința că nu se vor scumpi cerealele în Germania, ci că din pricina concurenței vor fi siliți producătorii de grâu din Rusia, Ungaria, America, România să sufere scăderi pe prețuri. Dar concurența americană a fost prea slabă, au urmat ani răi, cererea a crescut în Germania și a trebuit să plătească sporul făcut prin taxe tot consumătorii Germani.

Iată cum au mers lucrurile, dupe cercetările lui Conrad.\*

De la 1851—1870, costa în Anglia tona de grâu (1,000 de chilogramme) în mijlociu cu 42 de mărci mai mult de cât în Prusia; în această perioadă Prusia exporta grâu în Anglia cu mare câștig, și de aceea boerii Prusienii erau aprinși liberschimbisti.

\* Citat de Max Schippel în articolul său: *scobirea taxelor vamale puse pe cereale și agricultura germană*.

De la 1871—1880, costa grâu în Anglia numai cu 3 mărci mai mult de cât în Prusia; de la 1881—1885, însă ajunse mai efin în Anglia de cât în Prusia cu 9 mărci la tona, de la 1886—1889, cu 32 de mărci mai efin, și în 1890 cu 44 de mărci! Ba dacă luăm în seamă țările industriale ale Prusiei de pildă provinciile renane, vedem că în ele e tona de grâu cu 60 de mărci mai scumpă. În 1877—1879 era grâu la Odesa cu 20 de mărci mai efin de cât în Prusia, acuma însă prețul e în Prusia cu 60 de mărci mai sus la tona de cât la Odesa. Înainte de era taxelor vamale pe cereale, era grâu în Copenhaga cu 26 de mărci mai efin. În Viena era mai înainte vreme pâinea tot atât de scumpă ca și în Berlin, în 1888—1889 însă costa tona de grâu cu 35 de mărci mai puțin la Viena.

Tot așa e și cu secara. De la 1875—1879 ba chiar de la 1880—1884, prețul în Prusia era puțin mai ridicat de cât la Haga, cu vre-o 4-2 mărci la tona. De la 1887 însă e mai scumpă în Prusia cu 32 de mărci. La Viena costa secara la 1875—1879 10 mărci mai puțin de cât în Prusia, iar de la 1887 cu 30 de mărci. De asemenea deosebirea de preț a crescut cu 30 de mărci față cu Odesa.

Faptul constatat este deci că din pricina taxelor s'a scumpit grâu și secara în Germania, tocmai cu cât sunt taxele puse.

Să vedem cum s'a tradus această scumpire a grâului pentru poporul muncitor din Germania. *Frankf. Zeitung* arată că din pricina acestei scumpetii, poporul german nu poate mânca după trebuință. Statisticii Ernest Engel și Iuraschek, au arătat întei că pentru ca să fie hrăniți cum trebuie se cere să se consume câte 183 de chilogramme și 210 grame pe an de fie-care suflet. În anul 1878, când încă nu erau taxe, s'a și consumat în Germania câte 213 chilogramme și 110 grame; pe când în anul 1888—1889 numai 170 de chilogramme și 240 de grame, iar în 1889—1890 a scăzut partea la 162 de chilogramme și 350 de grame. Deci 20 de chilogramme mai puțin de cât trebuie. Și nu trebuie de uitat că e vorba de-o medie, și că prin urmare, cum sunt un număr care negreșit nu și-au micșorat consumarea de cereale, de asemenea sunt foarte mulți, mulțimea săracă, la cari trebuie să fi căzut consumarea și mai jos, și d'ci consumă nu 20 ci 30, 40, 50 de chilogramme mai puțin de cum s'ar cuveni. Ca să și facă idee însă cineva de despre ce înseamnă asemenea lucru, gazeta arată că în Franța consumarea de cereale merge tot crescând, și e mai presus de minimul trebuitor cu vre-o 28 de chilogramme, și afară de acestea, guvernul francez a și scoborât taxele pe grâu de la 5 fr. sută de chilogramme la 3 fr., iar pentru faină de la 12 fr. la 6 franci. Deci, proletariul german nu numai că nu poate să se hrănească cu grâu în loc de secară, dar trebuie să se coboare la cartoaie și la leguminoase, cari și acestea s'au scumpit din pricină că au multă cătare. Așa că de la cartoaie nu e departe, cum se știe, nici tifusul foamei.

Ma! cu seamă anii din urmă a ajuns de nesuferit. Grâu și secara ar fi fost scumpe și chiar fără taxe, adăogându-se și taxele însă au ajuns chiar de nesuferite prețurile ce se cer pentru pâine. Ast-fel la Berlin în 1888, se vindea chilogramul cu 26 $\frac{1}{2}$  bani, în 1889 ajunse la 30 $\frac{3}{4}$ , iar în 1890 la însemnatul preț de 40 $\frac{1}{2}$  bani!

Muncitorii sufer, industria germană suferă și numai poate fiina concurență cu țările ca Anglia, unde grâu intră fără taxe, chiar muncitorii agriculturii și țeranii cari au până la 5 hectare de pământ sufer, căci și aceștia pe de-o darte n'au de vânzare cereale, și le consumă singuri, dar trebuie să plătească mai scump toate produsele industriale...

Nu mai marii proprietari, cari joacă așa de mare rol în Germania de azi și umplu pungile, fără să și dea osteneală măcar de a și pune agricultura lor la nivelul agriculturii americane.

Pentru a adeveri acest punct, voi da cuvântul profesorului *Mallekovits* care a condus nu de mult politica economică a Ungariei. Articolul din care cităm a fost scris de *Mallekovits* în *Die neue freie Presse* de la Viena:

„Chestia taxelor vamale pe cereale este iarăși ordinea zilei și refuzul lui Caprivi de a le desființa sa micșora nu le va scoate de la ordinea zilei!

„Trebuie să fie știut că taxele vamale pe cereale în Germania pot sta

n numai în interesul unei clase, ele aduc foloase numai unui mic număr de mari proprietari, și pun sarcină grea pe popor în folosul cător-va.... „Acești căți-va nu sunt nici o sutime din întreaga populațiune a Germaniei.“

Așa fiind lucrurile poate să și închipue ori cine ce efect a făcut în toată Germania, declarația cancelarului Caprivi înaintea camerei prusiene, că guvernul nu crede că e nevoie să desființeze sau micșoreze taxele.

În toate orașele Germaniei și chiar unele locuri și pe la sate s'au făcut întruniri uriașe, s'a discutat chestia, s'a arătat că guvernul e hotărât a supune la suferințele foamei un popor întreg de dragul marilor boeri din Prusia răsăriteană.

În toate aceste întruniri la cari au luat parte nu numai muncitorii, ci și burgezime și funcționarii mici, cari se simt și ei loviți de această scumpete s'a votat cu unanimitate următoarea rezoluție:

„Adunarea protestează în potriiva hotărârei guvernului d'a nu desființa taxele pe cereale, măcar că pâinea s'a scumpit atât.“

„Adunarea privește hotărârea guvernului ca foarte vătămătoare pentru interesele vitale ale populațiunii muncitoare și e încredințată că ea va da prilej marilor proprietari și speculanților de grâne să și urmeze mai departe faptele lor cășunătoare de vătămare pentru popor.

„Adunarea, având în vedere prețul peste măsură de mare al pâinei în Germania față cu cele-âlalte țări ale Europei, cere să se desființeze pe dată aceste taxe, cari sunt numai protejii pentru bogați și numai sarcini pentru cei săraci.

„Lipsa din lucru, tendința tuturor industriilor etc. de a scobori salariile și creșterea ne-încetată a prețului celor trebuitoare pentru viață, fac să fie neapărat trebuitoare măsura aceasta.“

Nu mai în Berlin au fost într'o siagură zi 8 întruniri la cari au luat parte la 30.000 de oameni și mai pe atâtea a trebuit să stea pe afară, căci sazele erau cu desăvârșire pline de lume.

Ce va eși d'aci?

Pentru noi nu încapă îndoială că guvernul va fi nevoit să cedeze, dacă va ceda acuma poate să scape numai o micșorare a taxelor, iar dacă se va îndărătnici apoi va fi silit să le desființeze în curând cu desăvârșire.

Cum că așa va fi, încep a vedea și însuși partida agrarilor, adică a marilor proprietari de pământ. De aceea a și publicat unul din ei *Grasz-Klanin* o broșură foarte însemnată \*) în care spune următoarele cuvinte, pe care le reproducem din articolul citat al lui Max Schippel:

„Nu cu nedreptul a zis, sunt acum peste 60 de ani un agricultor foarte rătrunțat (Carl von Knobelsdorf), că agricultorii nu vând grâu, dar l' dăruiesc! Cum ar numi oare el graba salbăteacă de acuma, când vindem cerealele noastre... încă de pe câmp?!... Cred însă că este un chip de îndreptare, care l'ar putea da administrația drumurilor de fier fără nici o greutate... Nu cerem întocmai noi și nu avem nevoie să facem încercări, ci trebuie numai să aibă și drumurile noastre de fier aceleași dispoziții cari s'au dovedit, spre paguba noastră... atât de folositoare dincolo de ocean... Ne trebuie și nouă aceleași magazii de cereale lângă șinele drumului de fier la stații, cum le au concurenții noștri și cari ne lipsesc nouă. Avem nevoie să putem pe temeiul cerealelor puse în aceste magazii, să ne folosim de *creditul* ce da banca statului pe mărfurile puse în magazinele pietelor mari comerciale, mai avem nevoie de acele ușurări de transport de cari se folosesc concurenții noștri pentru grânele lor în paguba noastră... Agricultorii germani vor putea da consumătorilor grânele în stare mai bună și cu mai puțin cheltuel de transport, căci unul din foloasele acestor magazii de cereale este că în ele se poate îndrepta, usca și amesteca cerealele mai ușoare, mai efine cu cele grele și mai scumpe și le da consumătorilor așa cum le trebuie... Avind aceste magazii agricultorii noștri vor afla în ele o putere defensivă, pe care importul american va trebui să o respecte... Este de necrezut să poată îndrăzni a străbate niște cereale străine în locurile de consumație interioară aparate prin zisele magazii... Foloasele ce ne-ar aduce

\*) Însemnătatea economică a taxelor pe cereale și punția de a le scădea. De von Grasz-Klanin. Cu un daos despre: magazinele de cereale după sistemul american. Berlin Paul Parey, 1891.



magazile de cereale, sunt foarte mari, și trebuie să declar aici, că avind asemenea magazii vom putea renunța la o parte însemnată din taxele protec-tive de acuma... Este oare o datorie mai însemnată pentru guvernul nostru decât de a ne da asemenea sprijin ?  
 Acest program al agrarilor e cu atât mai însemnat cu cât și cancelariul Ca-privi e de aceeași părere.

Această introducere însă va revolu-tiona întreaga agricultură a Germaniei împingând-o pe calea culturii inten-zive științifice.

Pentru noi deschiderea granițelor Ger-maniei pentru cereale și pentru vite (pen-tru acestea s'au și făcut ce va ușurări și pe dată a și căzut prețul cărnel) are în-semnătatea următoare : Ungaria și în ge-neral agricultorii din Austro-Ungaria a-vând unde desface cu preț prisosul lor nu vor mai fi o piedică la primirea ce-realelor și vitelor românești cari de alt-fel vor avea și drumul deschis în Ger-mania.

De acolo iarăși urmează că nu a-vem nici o nevoie de a face concesii Austriei în privința produselor in-dustriale; acuma cu votarea tarifului autonom, căci numai cereale și vite să fie : Germania, Franța și Anglia se vor bate de la densele.

Eată resfrângerea unor fenomene so-ciale din Germania până la noi și do-vedea că trebuie să cunoaștem viața eco-nomică și socială din toată lumea pentru a ști ce măsură avem de luat în folosul nostru.

(Gazeta Sătanului) I. N.

**CRONICA**

**Un trubadur dinastic**

Vă înșelați amar dacă credeți că Re-gele Carol, M-me Carol și drăguțul de urechiat o duc reu în țara românească. Spun unii, și aceștia sunt mai ales anti-dinasticii... fricoși, — spun unii că Suve-ranul nostru nu tocmai se bucură de simpatiile poporului. Eu însă, care sunt dinastic curajos, pot să vă asigur că tocmai de simpatii și de popularitate nu se pot plânge Suveranii României.

Voiți dovadă ? Nu una, — o mie, două, nouă mi!

Dar în sfârșit, dintre toate să alegem pe cea mai principală.

Zilele acestea s'a împărțit în public o foaie de hârtie roșie (ceva asemănător cu reclamele de băcănie) în care sunt tipa-rite cu litere variate și frumoase (felicita-țiile mele tipografice) două achros-tichuri în poezie, (se vede că sunt și achrostichuri în proză) unul, pe nu-mele înaltei majestații sale Re-gina Elisabetha; altul, pe nu-mele nobilei D-soare Văcăresco (cu o la sfârșit) de pe lângă înalta sa Majestate Regina Elisabe-tha; și în sfârșit, între aceste două achros-tichuri, o poezie pentru Alteța sa prințul Ferdinand de Hohenzollern.

- Cine credeți că e ilustrul trubadur ?
- Prodănescu ?
- D-zeu să l ierte!..
- Basma ?
- E contra poeziei epice,
- Iarov ?
- N'are vreme... Caută o cameră și-o fată, la băi.
- Ștefan Velescu ?
- Nu știe să scrie în versuri.
- Atunci cine ?
- Ascultați să vi l descoper eu.

O! Columb! Ce este descoperirea ta pe lângă a mea!..

Români din patru unghieri, ingenun-chiați la auzul numelui : I. Cristî, tru-badurul palatului!

O! Cristî? tu te cobori din Homer, nemuritorul trubadur al anticității! O! Cristî! tu vei primi, ca mâine. Bene-merenti cl. II-a sau Serviciul cre-dincios pentru meritele tale literare! O! Cristî! nobil fiu al muzelor! ești mai

**FOIȚA ZIARULUI,, ADEVĖRUL"**

ARSÈNE HOUSSEY (10)

**Lacrimile Jeanei**

**VIII**

**Pentru ce plângea Jeana ?**

Pentru ce ? nu știu. D-soara d'Armail-lac aci roșea, aci îngălbină; din timp în timp se uita în oglindă dar abia avea îndrăzneala să se privească în față. Pu-tea să înțeleagă dupe turburarea ochilor ei că ea nici nu știe unde era. Dafele nelinișt ale inocenței acum nu se mai oglindeau în claritatea privirii. Cu un singur pas, ea trecuse aceste curate și senine stațiuni ale tinereții, unde apar-țiu cu totul lui D-zeu, unde n'aspiri de cât către orizonturi de azur, unde e chiar în furtună nu vezi de cât cureubul.

Dar așa a fost să fie: nori groși în-tuneacă fruntea D-soarei d'Armaillac, ea ajunsese la stațiunea lacrimilor, ea putea să se întoarcă către trecut, — care era acum un drum închis.

D-soara d'Armaillac nu privise nici măreția sacrificiului său, nici adânci-mea abisului: ea se aruncase în necu-

pre sus de epoca în care trăiești. . . . . geniu tău va fi înțeles ca și al lui Milton, după un secol și jumătate !

Dar aci nu e vorba de exclamațiunile mele. Cititorii voicse poate să le repro-ducă câte-va strofe din producerile proas-pete ale D-lui I. Cristî.

Să reproducem : (Din achrostichul către Regina).

Îvindu-te ori și unde  
 Toți cu dor de-a te zări,  
 Până și cel ce s'ascunde  
 Ese în față a te privi.

Va să zică, tu, trecătorule, dacă te vei ascunde pentru un moment, în un-ghiul unei strade, și dacă înalta Regina tocmai atunci se iesește, tu numai de cât ieși în față spre a o privi !

Ma! departe :

Seara, ziua, nopți frumoase,  
 Când treci ori încotro mergi,  
 Atragi fața dragătoasă  
 Faci plăceri lumii întregi.

Aci poetul se înșală. înalta Regina nu face plăceri de cât numai... D-soarelor de onoare. Dar în fine, poetul, în elanul său, crede că Regina ar eutea face plă-ceri chiar lumii întregi !

Să reproducem ceva și din achrostichul adresat D-soarei Văcăresco (cu o la sfârșit).

Poetul face aluzie la dragostea sa cu prințul :

Indus la traiu de viață,  
 Relaxat altor slava,  
 Te ia pe tine în brațe  
 Și lumea zice : brava !

Brava zic și eu !

Iată acuma câte-va versuri din poezia adresată lui Ferdinand :

Ca din cer un fulger mare,  
 Ca un tunet ce îngrozește,  
 A izbucnit veste mare  
 Că prințul se logodește !

Aici poetul e teribil ! Compară e în adevăr de un dramatism înfrorător : „ves-tea că prințul se logodește a izbucnit ca un tunet !“

Ma! departe :

Ore nu l stăpân pe sine  
 Să se însoare cum ar vrea,  
 Și să ia ori și pe cine  
 Ce l ție lui și ar plăcea ?

Cum nu ? Slobod !

Vroiti să ia o streină  
 Să ne tot instrăinăm,  
 Să perdem cărma română,  
 De străini să ne vânam

Bine zică : așa e. Adică de ce n'ar de-veni ca noi get-beget și Musiu Friț Ho-henzolern ?

Din aceste puține citațiuni scotesc că cititorii și-au putut face o idee de geniu D-lui I. Cristî.

Remăne însă de aflat dacă acest tru-badur epic știe că trăiește la sfârșitul secolului al XIX-lea. Tradem

**Curierul Băilor**

**STRUNGA**

Iulie 1891.

Poșta pleacă peste o jumătate oră, și eu voesc să vă dau semn și despre viața de la Strunga. Sunt silit însă a face cam în stil telegrafic.

Timpul este superb. Și căldura și ră-coarea de seară sunt potrivite. Lume nu este tocmai multă, însă se petrece bine. Duminică și sărbătorile afluență de visi-tatori de la Iași și alte împrejurimi.

Apele sulfuroase de aici fac adevărate minuni la reumatici.—cu toate cărtirile și calomniile celor interesați a bărfi.

Ingrjirea medicală este îndelungă în-tr'un mod pe cât de conștiincios pe atât de abil, de către ténérul Doctor To-mescu, din Capitală.

Masă avem excelentissima : așa cum de sigur nici la o stațiune balneară din țară; plus... un vin de cotnar care face și pe ologi să și uite cărjele.

Muzica este buniseară de tot : înighe-bată la Botoșani, patria vestigiilor lăutari.

noscut, neascultând de cât inima sa plină de iubire. Ea știa numai că cădea din înălțimi, dar ar fi voit să cadă și mai de sus încă, numai pentru a-i dovedi lui Martial cât îl iubește.

Pasiunea sa fusese așa de repede, că o ametea; n'avea nici timpul de-a o analiza prin ochii conștiinței sale; amo-morul prin surpriză este cel mai teribil.

Când tinerele fete au veleități de combatante, când vor să se puie la adă postul cochetăriei ele au o păvază de oțel; dar în primele ore ale pasiunii, atunci de bună voie se aruncă, desarmate, în mijlocul pericolului.

Iată poate pentru ce Jeana plângea la gura sobei.

**IX**

**Dramele inimii.**

D-l de Briancón, în timpul acesta se preumbla tăcut prin cameră, privind prin fereaștră, privind la Jeana și ne-îndrăznind să l vorbească.

El se apropia de ea și l i sărută părul. Ea tresări.

— Ce adorabil miros de fan cosit ! zise el, ridicând o buclă de păr blond. Ah ! ce mult iubesc părul blond.

— De când așa ? întrebă ea, încercând să zîmbească.

— De când te-am văzut.

Ea ridică brațele și cuprinse capul lui Martial.

Poșta sosește regulat de două ori pe zi. Omnibusul stabilimentului face servi-ciu regulat între băi și Târgu-Frumos, de două ori pe zi asemenea.

Șeful biurolului poștal este fercheș și nervos; însă nu a fost de cât o glumă nesarată, nuvela ce vi s'a dat că el s'a bătut cu nu mai știu cine, în duel, cu revolverul (!) și că l'a lovit pe acela în umăr. Dacă trage bine, apoi trage straș-nic la popici !..

Acum un cuvânt și despre seniorul lo-cului.

Doctorul Manolescu a cumpărat moșia și băile, dar nu a avut încă timp anul acesta să ia măsurile necesare, pentru a le aduce în starea în care dorește D-lui a le vedea. În schimb însă face minuni cu îngrijirea ce o dă bolnavilor de ochi, cari nu sunt aici în nici o zi mai puțin de 10, 15 sau 20, veniți din toate părțile spre a l consulta. Odată sau de două ori pe săptămână face operațiuni surprin-zătoare, care toate reușesc. Tărânimca din județele de prin prejur, l așteaptă vara ca pe un făcător de minuni; căci pe țe-ranii bolnavi de ochi, cu o particulară bună-voiență l curează și nu le ia nici un ban, chiar de voesc ei a plăti. Prezența D-sale la Strunga, în timpul acestor două luni de vară, este în adevăr o bine-cuvântare pentru sârăcimca bolnavă a regiunii.

Hai să vă dau acum și catagrafia lumii cunoscută, care compune colonia noastră temporară.

A tout seigneur tout honneur, D-rul Manolescu cu familia sa. Apoi : D-rul To-mescu (medicul băilor.) cu micuța și gen-tissima sa soție; D. profesor Lupu An-tonescu cu simpatica sa Doamnă și stă-până; Doamna Codreanu din Iași, cu fa-milia sa; D-na Botez născută Mărzescu; D-na și D. Maior de administrație Gheorghiu; D. inginer T. Dunca și drăguța sa soție; D. și D-na Ianculescu; D. și D-na Pilescu cu fiul și fiica sa; Doamna loc-colonel Ionescu; D. Dr. Petrini; Sf. Sa pârintele vicar al Mitropoliei din Iași; D. Ciricleanu din Constanța; veselusul Pă-rintele Chesim supranumit stegarul pe-trecerilor; etc., și altă lume pe care nu o cunosc.

Ieri Duminică, între alți vizitatori, am avut și o invasié de ex-oficiali de marcă, cum zice francezul. D. V. Gheorghian fostul Ministru și D-ni Panopoli și Sandu Râșcanu foști prefecți la Iași. Veniseră să petreacă Duminică,—și s'au întors în-cântați.

La revedere când nu voiți mai mirosi a pucioasă. Mistral.

**DIN CARNETUL UNUI PRIETEN**

Balul era pe sfârșite... Măscile care mai de care mai bine îmbrăcate, cutreerău sala în toate păr-țile. Plictisit, scârbit de tot, rămaseseam în picioare cu ochii țintă la mulțimea ve-selă și ne bună, tristă și nenorocită, să-racă și bogată. În amestecul sgomotos, o mască, mi atrăsese privirea. Părea din-tre toate mai aleasă. Avea mândrie în vorbă și în mers. Era bine îmbrăcată: în negru de sus până jos, cu peptul și brațele împodobite de dantele. Era potriv-it: nici scurt, nici înaltă. De sigur, îmi ziceam, trebuie să fie o femeie de o condiție socială bună și poate și aleasă. Mă apropiată de dîna.

— Mască, nu vrei să ne plimbăm îm-preună ?  
 — Ovi mon ami.  
 Și luându-mă de braț, printre măști ne învârtam, urmăriți de două necunoscuți care n'o săbeau nici de cum cu vorba : Hel ! Princesse ! allons donc ! De unde îl cunoști ? Și dîna drept răspuns le în-toarse spatele rîzînd.

— Ce o să te faci în astă noapte ?  
 Mergem împreună ?  
 — Attends ! Dacă o fi plecat cu cine am venit, și... Lăsându-mă de braț, se învârti de două, trei ori prin sală și prin coridoare, vent să mă găsească.

— Iubește-mă, Martial ! Tu ești pentru mine viața și moartea !  
 Martial răspunde :  
 — Te iubesc !  
 Ea deveni tăcută și el reîncepu din nou a se plimba prin cameră.  
 — Ce dracu să fac eu ea ? se întreba el, încurcându-și sprâncenile.  
 În adevăr, el nu putea să gonească pe Jeana nici s'o țin la sine, nu pentru că D-soara d'Armaillac ar fi făcut tajaș, dar pentru că, credincios datoriiilor unul om de lume, nu putea să trăiască o'o fată, care avea toate titlurile, — înainte de a o iubi, — de a deveni mamă de familie.  
 D-l de Briancón permitea ca să fie acuzat că trăiește când cu una, când cu alta, fiind-că păcatele tinereții sunt pe jumătate iertate; dar a se așșa în lume o'o fată de noblețe, ar fi fost o crimă socială.]  
 El începu a recunoaște că aceste reflexi erau cam târzi. Pentru ce nu avu-seje puterea să reziste acestă bețiș per-voasă — căci era zina mult o bețiș de oât amor ?  
 Ce s'a faci ? El privi pendula. Jeana știa ce oră este. Ea se înțereba năfno-tă ce o fi făcând mama sa; mâpia con-tra ei căzuse și era înduioșat de poăcînță.  
 În față „focului infernalul”, ea își reamintea un alt foc, acela din camera ei, când convorbea cu mama ei, care era,

— Nu ! Astă-seară mi este peste pu-țiță să merg cu dînsul. Vîno însă mâine, après midi ; te aștept negreșit.

— Dar cum ? Unde să vii, dacă nu 'mi-ai spus unde stai ?

— Vîno în strada P... N... catul întăi pe un gang nu tocmai frumos și plăcut, cum intri, o scară la stînga.

— Dar cum ? De unde să știu că stai acolo ? Pe cine să întreb și cum să intru dacă nu știu cum ve chiamă ?

— Nu trebuie să întreb nimic; intră fără teamă. Or-cum dacă vrei, întreabă de D-na Aspasia... Bonsoir mon ami. A de-main ; je vous attends. Encore une fois bonsoir.

Ușoară, cu zimbetul, care sezărea prin dantela măștei, se făcu nevăzută printre coloane. Ulmit de farmecul ei, mă în-vîrții încă de câte-va ori prin sală, și plecai muncit de gîndul cine putea să fie ? Tot restul nopței am fost muncit de acelaș gînd și tocmai despre ziua adormi-tă cu speranța că mâine voi vedea o.

1 Martie.

Ce greu și încet trece vremea când ai o întălnire, mai ales, cu o femeie, neîndoios, frumoasă și deșteaptă ! Până la două când aveam să-o văd, timpul, mise păru lung, de tot... Totuși ziua era frumoasă și senină. Soarele când se ascun-dea între nori, când poleia acoperișurile caselor.

Ajuns în dreptul casei unde locuia, nu știam ce să fac când norocul mi fu priel-nic. Ea, într'un capot alb împodobit cu dantele, sta în picioare la fereaștră. Am rămas uimit de chipul ei ! Am trecut dru-mul și m'am urcat sus; m'a primit cu o deosebită dragoste.

— Bonjour mon ami...  
 — Bonjour madame...

Am stat la dînsa. Am vorbit de toate. Mi-a spus cum a fost măritată și acum a lăsat pe bărbat pentru că era un om stricat și chelutur. Că vrea să trăiască cu cine-va, dar, băbașii din ziua de astă-zî sunt niște înșelători. Ar fi foarte fericită și pe bărbat l'ar face de asemenea fericit. La rîndu mi i-am spus necazurile și durerea mea. Mi-a cîntat la pian o mul-țime de bucaș, spre seară am plecat mul-tumit. Mi-a spus să mai vii orî când.

2 Martie.

Frumoasă și inteligentă femeie !

Cine însă se tănuia sub numele a-cesta — nu era cel adevărat — nu putu să afie. O fi vre-o femeie din lumea mare, o femeie din popor care nu vrea să i se cunoască nașterea, nu știu ! Ori cum viza care o ducea îmi dovedea că trăise bine și că l' ducea să trăiască tot ast-fel. Așa gînduri mă frămăntău când am plecat de la dînsa...  
 Noaptea era senină și frumoasă. Luna plină, măreată, vecinic aceeași, străluccea pe un fond albastru și scâteitor. Ea, cu veselia-l fără seamă, mă făcuse să uit tot...

A doua zi târziu, lumina soarelui caldă, poleitoare, mă deșteptă din somnul dulce și liniștit, presărat de vedeni cari se în-chegau în trupuri de femei. O neliniște și un neastămpăr mă mucea. De și ho-tărăseam să scriu ceva până când să plec, totuși, în starea sufletească în care mă găseam, nu putu să alcătuesc măcar o idee cum trebuie. În cele din urmă, vî-zînd că n'o scot la capăt mă trîntii pe sofa, și între somn și amoriție, stătu ast-fel, până când servitorul mă chemă la masă. Acolo, par'că nu eram în firea mea; eram adînc neliniștit ca și cum cine știe ce mi se întâmplase. Așa am și plecat. Pe drum, într'adevăr, mă mi li-niștii ! Ajuns mă urcai sus. Nu mi eși nimeni înainte. Ușa era încuiată. Aștep-tăi, mai ales, că înăuntru se auzea ge-met, un glas răgușit, o tuse seacă... Eram să plec, când, aud niște pași; așa se crapă lăsînd loc unul cap cu părul în nereglă și cu fața obosită, să se i-vească. Era dînsa... Zămbind, nepăsătoare ca ori de femeie și, cu o repeziune care dovedea grabă, mi zise :

— Am vorbit în unul din numerele noas-tre trecute despre o femeie bătrână care spre a câștiga ban, cu cari să plătească pe amantul ei, un tânăr, a făcut o es-crocherie, înșelând pe doi mocan și lu-ându-le suma de 600 lei.

— În acea dare de seamă am spus că a-cesta nu era cea dîntăi escrocherie comi-să de desfrănată bătrână.

Aflu acum că ea a mai comis o altă escrocherie înșelând pe un birjar din Ploiești tot cu suma de 600 lei.

Asupra acestei afacări voiți da detalii în dată ce voiți putea vedea pe acel birjar.

Mephisto

— A demain. Astă-zî scutur l...  
 Și închise ușa tot rîzînd. Ce se petre-cea înăuntru mi dovedea pe deplin cum scutura ea !.. Plecai desnădăduit și ho-tărât să n'o mai ved nici o dată. Incerca l's'o uit.

6 Martie

Impresionile repezi să șterg repede. — Câte planuri nu mi făcusem la început. Când însă, am cunoscut-o bine, toate pla-nurile se risipiră și în loc rămase ade-vărata realitate ! Femeia îi tot femeie Cine l' dă mai mult, îl urmează până când n'are ce să l' mai dea și atunci îl pără-sește...

De câte ori voiam să înlătur gîndul, care mă tot purta spre dînsa, de atatea ori, chipul ei frumos, vecinic vesel și rî-zător, mă ispitea în vis; și prin depăr-tarea nedeslusită par'că auzeam : „Vîno, vîno; vreaș să mă înalț mai sus tot mai sus; vreaș să trăiesc altă viață !“ Când însă îl aminteam de scena întămplată cu câte-va zile înainte, mă opream : „Nu ! nu te duce, ea l' femeie de lume !“ Tre-cu într'o zi pe la dînsa. Erau două la fereaștră. Rîdea. Le-am salutat și satis-făcut, voiam să trec înainte, când o auzi l' zicîndu-mi :

— Mon chér, ce treci așa, vîno sus.

M'am dus, cu toate că hotărîsem alt-ceva acum câte-va zile. Voiam să mă vorbesc și pace bună. Pe D-soara mi-a recomandat-o profesoara ei de pian. Ne-a cîntat câte-va bucași din „Voevodul țî-ganilor”, apoi a plecat lăsându-ne sin-guri. Mi-a făcut multe mustrări : pentru ce n'am venit, unde am fost atîta vreme și alte multe.

— Știi bine pentru ce n'am venit, ce să l' mai spu ?

— Nu știu ; de unde vrei să știu ?

— Cum nu știi ? Ți-ai uitat alaltă-eri, când am venit, mi-ai spus că scuturi !.

— Ei, mon chér, tais toi ! Nu spune prostii ! Știi ? M'ai înțeles ?

Am vorbit mult și am petrecut bine. M'ai că era să mi schimb hotărârea, dacă o nouă scenă nu mi-ar fi înțir-it-o din nou. Cum stam pe canepa, ușa se des-chise și o figură pe care mi-o voiă a-minti-o tot-d'ăuna, intră, mirat de prezența mea. Mi l' a înfăcișat drept rudă, cu toate că n'avea aerul să fie așa ceva. Era unul dintre cei mulți. Cât-va a urmat o tă-cere... Privirea lui mă înfrunța, mi făcea rău. Cu toată stăruința ei să mă rămăi am plecat. Abia am fost în stare să l' zic lui „Bonsoir”. Picioarele mi se împlet-ceau. M'a petrecut până în capul scări-l.

— Nu te prăpădi cu firea ! Mi-e rudă.

Te încredințez despre aceasta ori când ! Rămăi...

— Nu ! Nu pot ; mi-e rău...

— Atunci vîno mâine mai de vreme.

Au révoir mon ange.

— Nu știu... Să vedem... Adio !..

Și pe măsură ce mă depărțam, tot mai rar, mai rar auzeam trîlurile rîsului ei, până ce nu le mai auzi. Neîndoios rîdea de nevinovăția mea !

D'atunci nu m'am mai dus pe la dînsa.

De sigur, înșelînd oînd pe unul, când pe altul, are să ajungă rău poate rău de tot iar nici dr cum bine cum își închipuia.

Cine e de vină, dacă nu ea ? S. F.

**O BĖTRĖNĂ DESFRĖNĖTĂ**

Am vorbit în unul din numerele noas-tre trecute despre o femeie bătrână care spre a câștiga ban, cu cari să plătească pe amantul ei, un tânăr, a făcut o es-crocherie, înșelând pe doi mocan și lu-ându-le suma de 600 lei.

— În acea dare de seamă am spus că a-cesta nu era cea dîntăi escrocherie comi-să de desfrănată bătrână.

Aflu acum că ea a mai comis o altă escrocherie înșelând pe un birjar din Ploiești tot cu suma de 600 lei.

Asupra acestei afacări voiți da detalii în dată ce voiți putea vedea pe acel birjar.

Mephisto



MARIEI

M'apropiū de sicriul tēu
Cu groază și cu frică
Te plâng, te chem, te strig mereu...

In rotocale cenușii
Fum de tămăde sfântă
Se nălță împrejurul tēu,
Bătrânul preot cântă...

Cum într-o clipă-mi amintesc
Viața noastră n'treagă
Cât m'ai iubit iubita mea,
Și cât mi-ai fost de dragă...

Cum mi-amintesc apoi pe rând
Mizeriile vieții
Ce ne-au schimbat atâtea dulci
Iluzii în decepții...

Și-acum privesc sicriul tēu
Cu groază și cu frică
Te strig, te chem neconținut
Tu nu-mi răspunzi nimic...

E așa dar adevărat!...
Poema vieții noastre.
Alcătuia din visării
In nopțile albastre...

In țintirimul mohorit,
In groapa strămă, rece,
Când printre sălcii vânt ușor
De primă-vară o trece...

Iar eu prin lume-oii rădăci,
O umbră neștiută.
Neînțeleasă pentru toți,
De toți necunoscută...

Ioan N. Roman

UNEI DOMNIȘDARE

Domnișoară, știu de sigur că s'arac, păcat enorm!
Știu că n'am pe te să-mi reazem capul când vo-

De curând aici intrat-a, pentru voci în odihnire.
Un poet c'ea a lui viața plaga la noruire.

Tompa Florescu

OCTAVE MIRBEAU

NEBUNI

O curte într'un azil de nebuni.
Căți-va nebuni se plimau pe sub co-
pacl, triști sau speriați; unii nebuni sed

amenințătoare, mâini foarte palide mi-
cându-se în aer, care seamănă cu zbor-
ul de paseri.

Supraveghetorii trec printre grupuri,
se răstesc la nebuni, și îndeamnă să stea

Nebunii încep să vorbească: „Prefec-
tul este? — Du-te tu? — Ba, tu! — Pe

Și căți-va nebuni se desprind din grup,
s'apropie de Director, reclamă ba una,

Directorul (vizitatorului): Toți sunt
foarte buni băieți... Cam săriți... Să nu-ți

Vizitatorul: Cădat!... Eu n'am v-
zut nici-odată nebuni, închipuște-ți!...

Directorul: Este foarte amuzant loc...
ai să vezi... Nu știe omul unde au bie-

Directorul: Este slab de tot, galben,
foarte trist: Pentru ce ți-aș cere?

Directorul: Nu trebuie să fi trist...
Faci... Spune-ne cum te cheamă?

Directorul: Cum te cheamă? Spu-
ne-ne cum te cheamă?

Nebunul: Nu faci bine dacă rizi de
un biet om. Știu bine că nu mă am

Nebunul: Nu faci bine dacă rizi de
un biet om. Știu bine că nu mă am

Nebunul: Nu faci bine dacă rizi de
un biet om. Știu bine că nu mă am

Nebunul: Nu faci bine dacă rizi de
un biet om. Știu bine că nu mă am

Nebunul: Nu faci bine dacă rizi de
un biet om. Știu bine că nu mă am

Nebunul: Nu faci bine dacă rizi de
un biet om. Știu bine că nu mă am

Nebunul: Nu faci bine dacă rizi de
un biet om. Știu bine că nu mă am

Nebunul: Nu faci bine dacă rizi de
un biet om. Știu bine că nu mă am

Nebunul: Nu faci bine dacă rizi de
un biet om. Știu bine că nu mă am

Nebunul: Nu faci bine dacă rizi de
un biet om. Știu bine că nu mă am

Nebunul: Nu faci bine dacă rizi de
un biet om. Știu bine că nu mă am

Nebunul: Nu faci bine dacă rizi de
un biet om. Știu bine că nu mă am

Nebunul: Nu faci bine dacă rizi de
un biet om. Știu bine că nu mă am

Nebunul: Nu faci bine dacă rizi de
un biet om. Știu bine că nu mă am

Nebunul: Nu faci bine dacă rizi de
un biet om. Știu bine că nu mă am

Nebunul: Nu faci bine dacă rizi de
un biet om. Știu bine că nu mă am

Nebunul: Nu faci bine dacă rizi de
un biet om. Știu bine că nu mă am

Nebunul: Nu faci bine dacă rizi de
un biet om. Știu bine că nu mă am

Nebunul: Nu faci bine dacă rizi de
un biet om. Știu bine că nu mă am

să vie... M'am dus la comisar și comi-
saru m'a dat pe ușă afară. A zis că sînt

Insufrișit, într-o seară, niște oam-
eni urîți intrară la mine în casă și

Și cum vovești să fii fericit?
(Scoate din buzunarul bluzei un

In asta... Aci am scris toate nenor-
ocirile mele, D-le prefect... Te rog să

Vizitatorul: Am înțeles.
Nebunul: Trebuie să-ți spun însă că

Nebunul: Dăcă nu vezi izbit, eu nu
am să-ți păstrez pică... (confidențial):

Vizitatorul: Dal... Dal...
Nebunul: Dăcă nu vezi izbit, eu nu

Nebunul: Dăcă nu vezi izbit, eu nu
am să-ți păstrez pică... (confidențial):

Nebunul: Dăcă nu vezi izbit, eu nu
am să-ți păstrez pică... (confidențial):

Nebunul: Dăcă nu vezi izbit, eu nu
am să-ți păstrez pică... (confidențial):

Nebunul: Dăcă nu vezi izbit, eu nu
am să-ți păstrez pică... (confidențial):

Nebunul: Dăcă nu vezi izbit, eu nu
am să-ți păstrez pică... (confidențial):

Nebunul: Dăcă nu vezi izbit, eu nu
am să-ți păstrez pică... (confidențial):

Nebunul: Dăcă nu vezi izbit, eu nu
am să-ți păstrez pică... (confidențial):

Nebunul: Dăcă nu vezi izbit, eu nu
am să-ți păstrez pică... (confidențial):

Nebunul: Dăcă nu vezi izbit, eu nu
am să-ți păstrez pică... (confidențial):

Nebunul: Dăcă nu vezi izbit, eu nu
am să-ți păstrez pică... (confidențial):

Nebunul: Dăcă nu vezi izbit, eu nu
am să-ți păstrez pică... (confidențial):

Nebunul: Dăcă nu vezi izbit, eu nu
am să-ți păstrez pică... (confidențial):

Nebunul: Dăcă nu vezi izbit, eu nu
am să-ți păstrez pică... (confidențial):

Nebunul: Dăcă nu vezi izbit, eu nu
am să-ți păstrez pică... (confidențial):

Nebunul: Dăcă nu vezi izbit, eu nu
am să-ți păstrez pică... (confidențial):

Nebunul: Dăcă nu vezi izbit, eu nu
am să-ți păstrez pică... (confidențial):

Nebunul: Dăcă nu vezi izbit, eu nu
am să-ți păstrez pică... (confidențial):

Nebunul: Dăcă nu vezi izbit, eu nu
am să-ți păstrez pică... (confidențial):

Nebunul: Dăcă nu vezi izbit, eu nu
am să-ți păstrez pică... (confidențial):

Nebunul: Dăcă nu vezi izbit, eu nu
am să-ți păstrez pică... (confidențial):

Nebunul: Dăcă nu vezi izbit, eu nu
am să-ți păstrez pică... (confidențial):

Nebunul: Dăcă nu vezi izbit, eu nu
am să-ți păstrez pică... (confidențial):

Ultime Informații

Regina și suita Sa sunt sub re-
gimul cabinetului negru, care, se

Regina și suita Sa sunt sub re-
gimul cabinetului negru, care, se

Regina și suita Sa sunt sub re-
gimul cabinetului negru, care, se

Regina și suita Sa sunt sub re-
gimul cabinetului negru, care, se

Regina și suita Sa sunt sub re-
gimul cabinetului negru, care, se

Regina și suita Sa sunt sub re-
gimul cabinetului negru, care, se

Regina și suita Sa sunt sub re-
gimul cabinetului negru, care, se

Regina și suita Sa sunt sub re-
gimul cabinetului negru, care, se

Regina și suita Sa sunt sub re-
gimul cabinetului negru, care, se

Regina și suita Sa sunt sub re-
gimul cabinetului negru, care, se

Regina și suita Sa sunt sub re-
gimul cabinetului negru, care, se

Regina și suita Sa sunt sub re-
gimul cabinetului negru, care, se

Regina și suita Sa sunt sub re-
gimul cabinetului negru, care, se

Regina și suita Sa sunt sub re-
gimul cabinetului negru, care, se

Regina și suita Sa sunt sub re-
gimul cabinetului negru, care, se

Regina și suita Sa sunt sub re-
gimul cabinetului negru, care, se

Regina și suita Sa sunt sub re-
gimul cabinetului negru, care, se

Regina și suita Sa sunt sub re-
gimul cabinetului negru, care, se

Regina și suita Sa sunt sub re-
gimul cabinetului negru, care, se

Regina și suita Sa sunt sub re-
gimul cabinetului negru, care, se

Regina și suita Sa sunt sub re-
gimul cabinetului negru, care, se

Regina și suita Sa sunt sub re-
gimul cabinetului negru, care, se

Regina și suita Sa sunt sub re-
gimul cabinetului negru, care, se

Regina și suita Sa sunt sub re-
gimul cabinetului negru, care, se

Regina și suita Sa sunt sub re-
gimul cabinetului negru, care, se

Regina și suita Sa sunt sub re-
gimul cabinetului negru, care, se

Regina și suita Sa sunt sub re-
gimul cabinetului negru, care, se

Regina și suita Sa sunt sub re-
gimul cabinetului negru, care, se

Administrația ziarului „Adevărul”
pentru a putea reduce cu 25 la sută
prețul publicațiunii, a renunțat cu

PE TIMPUL VEREI

Abonamente cu numărul la ziarul
„Adevărul”
In toată țara 10 bani foaia

550
Capete vite tamazlac
de rasă — parte ju-
mătate sânge Dur-

550
Vânzare se face în total sau
în parte — din acest număr 64

550
Vânzare se face în total sau
în parte — din acest număr 64

550
Vânzare se face în total sau
în parte — din acest număr 64

550
Vânzare se face în total sau
în parte — din acest număr 64

550
Vânzare se face în total sau
în parte — din acest număr 64

550
Vânzare se face în total sau
în parte — din acest număr 64

550
Vânzare se face în total sau
în parte — din acest număr 64

550
Vânzare se face în total sau
în parte — din acest număr 64

550
Vânzare se face în total sau
în parte — din acest număr 64

550
Vânzare se face în total sau
în parte — din acest număr 64

550
Vânzare se face în total sau
în parte — din acest număr 64

550
Vânzare se face în total sau
în parte — din acest număr 64

550
Vânzare se face în total sau
în parte — din acest număr 64

550
Vânzare se face în total sau
în parte — din acest număr 64

550
Vânzare se face în total sau
în parte — din acest număr 64

550
Vânzare se face în total sau
în parte — din acest număr 64

550
Vânzare se face în total sau
în parte — din acest număr 64

550
Vânzare se face în total sau
în parte — din acest număr 64

550
Vânzare se face în total sau
în parte — din acest număr 64

550
Vânzare se face în total sau
în parte — din acest număr 64

550
Vânzare se face în total sau
în parte — din acest număr 64

550
Vânzare se face în total sau
în parte — din acest număr 64

550
Vânzare se face în total sau
în parte — din acest număr 64



**LA „CRUCEA ALBA”**  
72, GALEA VICTORIEI, 72  
(VIS-A-VIS DE PASAGIU)

**DEPOU CHIRURGIC SPECIAL**

AL FARMACISTULUI H. HUSSAR  
Firma: **HUSSAR & SCHAEFFER**

**ANTISEPSIE**      **PRECISIUNE**

**En gros**      **En detail**

**INSTRUMENTE**      **CAUCIUCURI**      **PANSAMENTE**

**BANDAGE**      **OPTICA**      **FISICA**

Inhalatori, Vate, Tifoane, IRRIGATOARE, Preservative și toate obiectele, Instrumentele și aparatele pendinte de această ramură.

Se primesc comande speciale de Instrumente și furnituri, En gros pentru Spitale.

COMANDE DIN PROVINCIE PENTRU D-ii MEDICI, FARMACISTI, DROGUISTI ȘI MURSE SE EFECTUEAZA URGENT ȘI EXACT.

**A. L. PATIN**  
Bucuresci, 24, Calea Victoriei, 24, Bucuresci

MARE DEPOSIT  
de Piane, Pianine, Orge și  
**PHISHARMONICE**  
sistemele cele mai noi & perfectionate  
VIORI, Viole, Violoncele, Contrabass, Guitare, Mandoline, Zithere, Flaute, Piccoline, Clarinete, Ocarine, etc. de la cele mai efine până la instrumentele de concert.

Viori mute de studiu, Arouse, Coarde foarte bune și durabile, Tocuri de Viori, Viole, Violoncele și toate accesoriile la aceste instrumente.

**ABISTOANE**  
PHONIX Cel mai perfect instrument cu tonuri de oțel, mecanica de fier și cu o mare colecție de arhi române și streine.

Soliditatea Phonixului garantată, —  
**MUZICE DE MASA**  
simple și combinate, cu arile cele mai noi române și streine  
Diverse obiecte de fantazie cu și fără  
muzică pentru Cadouri.

— **NOTE MUZICALE** —  
Planșele se închiriază și se vând plătit în rate lunare.  
Prețurile foarte strict calculate.

**Donă sau trei Capsule Guyot**

luate înainte de masă pot înlocui apa de gudron în contra bolilor de piept și potolește în puțin timp tusea cea mai înverșunată. Fiecare sticlă conține șase de capsule albe pe care e tipărit numele inventatorului. Tratamentul guturaiilor vechi și neglijate, al bronșitelor cronice, al vatareor, al astmelor, prin Capsulele Guyot, costă abia de ce până la cincisprezece bani pe zi. Aceste capsule se vând în cea mai mare parte din farmaciile din toate țările și sunt preparate în 19, rue Jacob, Paris, în Casa L. Frere, care a obținut cele mai înalte recompense, Medalii de aur, la expozițiile internaționale din Amsterdam, Sydney, Paris, etc.  
Prețul sticlei: 3 lei.

**N. MISCHONZNIKY**  
BUCUREȘTI  
Strada Lipsani, 31, (piața Sf. Gheorghe)

**CEL MAI MARE DEPOSIT DE PIANURI**

din fabrica Blüthner și altor fabrici renumite din Berlin, Stuttgart, Paris, etc.

Mare deposit de orice note și instrumente musicale. Musici de masă cu manivel și cari cântă singure cu note schimbătoare.

Prețuri moderate

**D-na Ana** renumita cântăreașă, care ghidește trecutul, prezentul și viitorul, s'a mutat în strada Nisipari 17.

Cel mai minunat Borviz

**RÉPÂTI**

Cea mai bogată  
**APĂ MINERALĂ**  
în acid carbonic, și  
cea mai curată  
**Apă-Alcalin-Acidă**

Se găsește în toate magazinele de coloniale mai însemnate, în farmaciile și în restaurante.

• Depositul general se află la magazinul de lămârie și coloniale G. GIESEL, Calea Moșilor, Nr. 64, Bucuresști.

Cea mai bună băutură răcoritoare și de masă.

**Medicament necesar și sigur pentru bóle de stomac și consecințele lor!**

Conservarea sănătății se bazează în principiu numai pe întreținerea unei digestiuni bune, căci aceasta este condiția fundamentală a sănătății și a bunelor stări corporale și spirituale. Cel mai bun medicament de casă pentru regularea misticului, spre a obține un singe sănătos și a depărta părțile stricate ale singelui, este renamitul:

**BALSAM de VIAȚA al D-rului ROSA**

Acest balsam preparat numai din plante cu principii active excelente asupra stomacului este probat ca neîntrecut la toate boalele care rezultă din indigestiune, adică la lipsa de apetit, răgăeală ou acrimie, fluctuosități, vărsături, dureri și cărcei de stomac, la încălcarea stomacului, hemoroizii, la hipocondrie, melancolie etc. și a devenit în urma miilor de însănătoșiri un medicament indispensabil pentru casă.

Flaconul mic 1 L. 50 b., flaconul mare 3 Lei.

DEPOUL GENERAL PENTRU TOATĂ ROMÂNIA  
**Victor Thüringer, farmacia la „Ochiul lui D-zeu”**  
Calea Victoriei, Nr. 126, Bucuresști

SE GASEȘTE ASEMENEA ÎN TOATE FARMACIILE.

NB. Balsamul D-rului Rosa aprobat de onor. Direcțiune al serviciului sanitar superior, și înmatriculat cu marca alăturată în contra imitațiunii, se trimite la cereri francate însoțite de mandat poștal în ori-ce localitate din țară. — Tot aici se află:

**ALIFIE UNIVERSALĂ DE PRAGA**

Intrebunțarea cu strălucit succes în contra inflamațiilor, rênilor și umfăturilor, spre exemplu la împietrirea mamelor (țitelor) la întecarea copiilor (prin oprirea laptelui), la abcese, umfătură sanguină, la cancer, beșicuțe puruioase, la umfătură unghiiilor (numit sugiu), la umfăturile reumatice, scrânteli, la mâini crăpate. — Dosa Lă. 1. —

DEPOUL DE FABRICAȚIUNE: **B. FRAGNER**  
Farmacia „la Vulturul Negru” la Praga 203 — III.

**CAPSULE**  
**OLEO-BALSAMICE-SANTALINE**  
**ALESSANDRIU**

REMEDIU SIGUR CONTRA MALĂDIILOR SECRETE (SCURSORE SCULAMENT) LA BARBĂȚI FIE ÎN STARE PROSPĂTĂ SAU ORI CAT DE ÎNVECHITĂ SE ÎNDECA PRIN ÎNTREBUNȚAREA UNEI CUTII CE CONTINE 100 CAPSULE COMBinate ASTFEL PENTRU UN TRATAMENT DE VINDECARE COMPLECTĂ. MĂCUL ÎNTRĂBUNȚĂRII ȘI DIETA PRESCRISĂ A SE VEDEA ÎN INSTRUCȚIA DE ÎNSOȚESTE FIE CARE CUTIE DE VENDARE LA FARMACIA ALESSANDRIU (GISEMUA ROSIE) BUCUREȘCI

SI LA PRINCIPALELE FARMACII DIN ȚARĂ.

NU SE GASEȘTE ÎN TRIMITE ÎNTRĂBUNȚĂRII ÎN ORI CE LOCALITATE A OBSERVA SA NU VI SE DEBITEZE ALTE CAPSULE SUB ACEST NUME DE CAT CELE DE ALESSANDRIU DESPRE A CARUA EFICACITATE SE GARANTEAZA.

PREȚUL UNEI CUTII 6 LEI.

**CAPILOFILUL**

Părul este una din podoabele de căpetenie ale omului și în special ale femeiei; mulți, foarte mulți sufer moralicește de degenerarea acestei podoabe.

În urma unor experiențe îndelungate cu acest preparat, am reușit a împiedica căderea lui în scurt timp, provocând și creșterea, așa dar „Capilofilul” este adevăratul prieten al acestei podoabe; numire cu drept câștigată, în urma rezultatelor neamănate ce a dat în Bucuresști la persoane cunoscute de toți, cât și în multe alte părți din țară.

„Capilofilul” este ultima isbândă pe tărâmul higienei, Cosmetic el redă viață și putere rădăcinii părului, îi procură creșterea și împiedică căderea, însușește deci calități ce până acum n'au fost de cât, dorințe nerealizabile.

Intrebunțat în toate zilele ca articol (obiect) de toaletă, el va respăli cu prisos prin efectele ce produce puțină osteneală ce cine-va îi dă în aplicarea lui.

„Capilofilul” nu conține ca cele mai multe articole de asemenea natură, nimic vătămător, după cum vom vedea certificatul dat de D. Dr. Bernard, șeful laboratorului analitic central.

Feriți-vă de contrafaceri care se vor urmări conform legii, și observați ca fie-care flacon se poarte marca înregistrată și semnătura mea. După cerere sunt gata a face deposite în provinci și străinătate, încredințând vânzarea numai la persoane de încredere.

— Prețul unui Flacon 2 Lei 50 Bani —  
**P. M. MARCOVICI, Farmacist**  
Bucuresști. — 253, Calea Moșilor, 253. — Bucuresști.

**CURELE de Transmisiune**  
Prima calitate englezească

**FURTUNI de CAUCIUC**  
toate articole pentru mașine: Asbest, Manometri

**STICLE pentru nivel, robinete și Ventile de abur,**  
Bumbac pentru șters.

**POMPE PENTRU VIN**  
cu prețuri foarte reduse la Depositul fabricii

**Otto Harnisch** 41, Strada Academiei, 41  
vis-à-vis de Ministerial de Interne

**BILINER SAUERBRUNN**

cea mai bună apă minerală naturală, acidă, ecoritoare în timpul verii.

BILINER SAUERBRUNN intru nește două calități esențiale:

I. Calități potabile  
BILINER SAUERBRUNN este superioră la gust tuturor apelor minerale naturale ce se beau cu vin.

BILINER SAUERBRUNN este cea mai gustoasă apă minerală de bêt cu tot felul de siropuri.

II. Calități Higieno-Medicale  
BILINER SAUERBRUNN previne și modifică în mod eficace toate maladiile de stomac, de ficat, de Zahar și de Rinichi (nisip, piatră etc), precum și reumatismul, Guta, Catarul bășicel, etc. etc. etc.

BILINER SAUERBRUNN este analizată și recunoscută ca superioară de cele mai mari celebri-tăți medicale.

Directiunea Izvoarelor în BILIN (Boemia)

Depozitari și reprezentanți generali pentru România

**L. DIMOVICH & Cie.**  
Agentură-Comision — BRAILA.

**Case de Bani**

DE LA  
**Fabrica G. & H. BAUCHE**  
DIN REIMS (FRANCIA)

Furnisorii Ministerelor de Finance, de Resbel, de Marină și companiilor Căilor ferate din Franța.

Diplome de onoare, 20 medalii de aur și de argint.

Stigura medalie de aur, cea mai mare recompensă, la Expozițiunea din Paris 1891.

**CASE DE BANI** construite din Fer și Oțel sistem brevetat, oferind absolut siguranța în contra spargerei și focului.

— Prețuri avantajoase —  
Reprezentanți pentru România și Deposit la  
**VICTOR KUBESCH, Bucuresști, Strada Academiei, 1.**

**PUBLICAȚIE**

Nouă-spre-zece magazine (19) și mai multe apartamente sunt de închiriat de la Sft. Dimitrie 1891 în stradele Carol I, Căldărari și Cheiul Dâmboviței.

Doritorii se pot adresa la portar, iar pentru contract la subsemnatul în Strada Dorobanți, Nr. 54, în toate zilele de dimineață orele 6 până la orele 9 și 8 seara.

**Maior, N. Lămotescu**  
54, Cal. Dorobanților, 54.

**Un Special Agricultor** care a terminat Școala de Agricultură în străinătate și a practicat în calitate de administrator, îngrijitor, casier, contabil de moșie.

• Cunoscând bine presiunea Animalelor cultivatului viilor, pomilor, a pădurilor, e-lestaclor, pescuitu, etc.

Posedă certificate solide de cunoștințele sale în Agricultură și în arta Veterinară. — Caută un post la moșie. — A se adresa în Strada S. Elefterie, Nr. 40.

**P. M. F.**

**TIPOGRAFIA THOMA BASILESCU**  
BUCUREȘTI  
111, BULEVARDUL ELISABETA, 111

**SPECIALITATE ÎN LUCRĂRI COMERCIALE**  
REGISTRE, ADRESE, COMPTURI, CIRCULARI, etc.

**ZIARE, REVISTE, AFIȘE, PUBLICAȚIUNI, BROȘURI, INVITAȚIUNI, CĂRȚI DE VIZITĂ**  
ȘI TOT FELUL DE IMPRIMATE ATINGĂTOARE DE ACEASTA ARTA

SE EFECTUEAZA PROMPT ȘI CU PREȚURI FOARTE MODERATE

**Societatea Geografică Română**

Premiul „Frații GEORGE ASSAN” 1.000 (lei)

Biuroul Societății pune la concurs:

**Geografia Economică a României** cu următoarele condițiuni:

1. Lucrarea va forma un volum de aproximativ 200 pagini, formatul Buletinului Societății.
2. Termenul trimiterii manuscrisului se fixează până la 31 Decembrie 1891.
3. Lucrarea premiată devine proprietatea Societății Geografice.
4. Programă amănunțită pentru această lucrare și ori-ce alte deslușiri se pot obține de la D. Secretar General al Societății (Strada Vestei, Nr. 4).

Vice-Președini: **Gen. G. Manu**  
**Gen. Barozzi**  
Secret-gen.: **George I. Lihovari**